



НАПАДЕНИЕ НА ПОМИНАЛЬНЫЙ ОБЕД В СЕЛЕ ГРОЗА 5 ОКТЯБРЯ 2023 ГОДА

Мониторинговая миссия ООН по правам человека в Украине, октябрь 2023 г.



ОБЪЕДИНЕННЫЕ НАЦИИ
ПРАВА ЧЕЛОВЕКА
УПРАВЛЕНИЕ ВЕРХОВНОГО КОМИССАРА



Содержание

РЕЗЮМЕ.....	2
МЕТОДОЛОГИЯ.....	2
КОНТЕКСТ.....	2
ОСНОВНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ.....	3
РЕКОМЕНДАЦИИ.....	5
ПРИЛОЖЕНИЕ 1. ПРАВОВАЯ БАЗА.....	6
ПРИЛОЖЕНИЕ 2. ВЫДЕРЖКА ИЗ ВЫСТУПЛЕНИЯ ПОСТОЯННОГО ПРЕДСТАВИТЕЛЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ.....	6
ПРИЛОЖЕНИЕ 3. КАРТЫ МЕСТА УДАРА И ПОВРЕЖДЕНИЙ, ЗАРЕГИСТРИРОВАННЫХ УВКПЧ, НА РАССТОЯНИИ ДО 550 М.....	7

РЕЗЮМЕ

Этот доклад, «Нападение на поминальный обед в селе Гроза 5 октября 2023 года», был подготовлен Управлением Верховного комиссара ООН по правам человека (УВКПЧ) посредством Мониторинговой миссии ООН по правам человека в Украине (ММПЧУ) во исполнение резолюции Совета по правам человека А/НRC/53/L.1 о сотрудничестве с Украиной и оказании ей помощи в области прав человека.

5 октября 2023 года в результате нападения на кафе в селе Гроза, расположенном в Харьковской области на востоке Украины, погибло 59 человек, собравшихся после церемонии перезахоронения местного военнослужащего Вооруженных сил Украины. Хотя российские власти прямо не признали ответственность за это нападение, представитель российских властей утверждал, что похоронная церемония была законной военной целью. На основании собранной информации и проведенной по стандартной методологии оценки, УВКПЧ имеет достаточные основания полагать, что на поминальном обеде в кафе после похорон, состоявшихся на кладбище за пределами села, не было военнослужащих или какой-либо иной законной военной цели. 59 погибших были гражданскими лицами, не принимавшими участия в военных действиях, следовательно, с

24 февраля 2022 года это нападение стало одним из самых смертоносных для гражданских лиц среди иных отдельно взятых инцидентов. УВКПЧ также имеет достаточные основания полагать, что поминальный обед являлся намеренной целью нападения Вооруженных сил Российской Федерации с применением высокоточного оружия, вероятно, ракеты «Искандер».

Изложенные в докладе выводы, сделанные на основании стандарта доказывания «достаточных оснований полагать», свидетельствуют о том, что Вооруженные силы Российской Федерации (i) либо не сделали все практически возможное, чтобы удостовериться, что цель нападения является военной, а не гражданскими лицами или гражданскими объектами, либо (ii) преднамеренно напали на гражданских лиц или гражданские объекты. Российской Федерации настоятельно рекомендуется признать ответственность за жертвы среди гражданских лиц в результате вышеупомянутого нападения, провести полное и прозрачное расследование этого нападения, чтобы привлечь виновных к ответственности и предотвратить осуществление аналогичных нападений в будущем, а также предоставить непосредственным и косвенным жертвам доступ к средствам правовой защиты, включая репарации.



Руины кафе, село Гроза, Харьковская область.

МЕТОДОЛОГИЯ

УВКПЧ осуществило миссии по установлению фактов в село Гроза 7 и 10 октября 2023 года. УВКПЧ осмотрело место инцидента и опросило 35 лиц, в том числе 27 жителей Грозы, свидетелей, двух уцелевших лиц, медицинских работников, работников морга и представителей местных властей.¹ УВКПЧ также проанализировало соответствующую информацию из открытых источников и проконсультировалось с независимыми военными экспертами по поводу остатков оружия, обнаруженных на месте происшествия после нападения.

Выводы основаны на проверенной информации, собранной из

первичных и вторичных источников, которые оценены как надежные и достоверные. Выводы включены в доклад при условии, что соблюден стандарт доказывания, предусматривающий наличие «достаточных оснований полагать», а именно тогда, когда, опираясь на совокупность проверенной информации, обычный здравомыслящий наблюдатель имел бы достаточные основания полагать, что описанные факты действительно имели место. Выводы делаются при наличии достаточных оснований полагать, что эти факты соответствуют всем элементам состава нарушения прав человека.

КОНТЕКСТ

Гроза – небольшое село в Харьковской области Украины, численность населения которого до 24 февраля 2022 года составляла около 500 человек². Село состоит из двух улиц, на которых расположены частные дома, а каких-либо известных военных объектов вблизи села нет. Основными нежилыми зданиями были небольшое кафе-магазин и расположенное рядом с ним небольшое медицинское учреждение по адресу ул. Зеленая, 43. Несколько лет назад кафе было детским садом, а за пределами кафе находилась игровая площадка.

Вооруженные силы Российской Федерации оккупировали Грозу и прилегающую территорию вскоре после того, как Российская Федерация 24 февраля 2022 года начала полномасштабное вооруженное нападение на Украину, из-за чего многие жители села были вынуждены

покинуть его. Приблизительно 9 сентября 2022 года Вооруженные силы Российской Федерации вышли из села из-за наступления Вооруженных сил Украины. Согласно спискам, составленным для распределения гуманитарной помощи, на момент удара в селе проживало 344 человека. Жители села сообщили, что до 5 октября 2023 года в селе не было ни боевых действий, ни нападений, а УВКПЧ до того момента не задокументировало там никаких жертв среди гражданских лиц³. В августе-сентябре 2023 года, однако, активизировались боевые действия около Купянска, административного центра, находящегося приблизительно в 30 километрах на восток от Грозы, потому что Вооруженные силы Российской Федерации попробовали вновь захватить эту территорию.

¹ По факту нападения украинские власти начали уголовное производство по ч. 2 ст. 438, ч. 2 ст. 28 и ч. 2 ст. 111 Уголовного кодекса Украины.

² По данным Всеукраинской переписи населения 2001 г.

³ В 2023 г. целью был в основном расположенный неподалеку пгт Шевченково.

ОСНОВНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ

5 октября 2023 года жители села Гроза организовали похороны военнослужащего Вооруженных сил Украины из этого села, погибшего полтора года назад, в марте 2022 года, в Днепропетровской области. Поскольку Гроза уже была под российской оккупацией, сначала похоронить погибшего военного в его родном селе было невозможно, и его похоронили в Днепропетровской области. После того, как Вооруженные силы Российской Федерации вышли из Грозы, сын погибшего начал организовывать эксгумацию тела отца и его перезахоронение в Грозе.

“Повсюду были тела и части тел. Лучшую подружку моей дочери опознали только по маникюру, когда нашли ее руку.”

Валентина, местная жительница, очевидца инцидента в Грозе.

Около полудня 5 октября процессия жителей села принесла гроб с останками военного из его дома на кладбище, расположенное за несколько сот метров от села. После того, как гроб опустили в землю, трое солдат в сопровождении двоих офицеров дали залп. Затем жители на автобусе и нескольких частных автомобилях приехали в кафе в центре села на поминальный обед. Кладбище находится на расстоянии около километра от кафе. Военные ушли с кладбища после похорон и не присоединились к жителям села в кафе.

Около 13:00 63 человека сели в кафе за поминальный стол. Кроме того, в магазине, расположенном в этом же здании, женщина набирала персонал. Приблизительно через 20–25 минут, как раз когда подали основное блюдо, в кафе прогремел сильный взрыв. Фотографии последствий взрыва и осмотр места происшествия, проведенный УВКПЧ, свидетельствуют о том, что эпицентр взрыва находился в восточной части кафе и что взрыв полностью разрушил здание, включая маленький магазин, расположенный в его западной части. Несколько жителей прибежали на место происшествия и начали вытаскивать выживших из-под руин. Позже к ним присоединились спасатели.

УВКПЧ опросило двух лиц, которые уцелели после удара. Одна из них сказала, что услышала свистящий звук, а потом, очевидно, потеряла сознание. Оба лица, уцелевшие после удара, в частности владелец магазина, который находился дальше всех от эпицентра, сказали УВКПЧ, что пришли в себя, когда их вытаскивали из-под завалов. По словам жителей, прибывших на место происшествия вскоре после взрыва, и работника морга, воздействие взрыва изувечило много тел, что усложнило идентификацию погибших. Руководитель Харьковского областного морга, который принимал тела после нападения, сказал УВКПЧ, что, хотя половину тел визуально можно было идентифицировать, ни одно из них не осталось неповрежденным. Остальные тела были доставлены в виде мелких частей, и идентифицировать их можно было только с помощью анализа ДНК.

УВКПЧ установило, что всего в результате взрыва погибло 59 человек – 36 женщин, 22 мужчины и восьмилетний мальчик. Шесть человек были госпитализированы из-за травм, а через несколько дней после происшествия одна жертва скончалась в больнице. УВКПЧ подтвердило личность всех жертв и не выявило никаких признаков того, что какие-либо из лиц, находившихся на поминальном обеде в сельском кафе, были военнослужащими Вооруженных сил Украины. Жители Грозы и родственники жертв последовательно сообщали УВКПЧ, что все участники мероприятия – за одним возможным исключением (см. ниже) – были гражданами. Во всех рассказах неизменно указывалось, что трое солдат и два офицера, которые были на кладбище, потом к гражданским в сельском кафе не присоединились.

Некоторые жители, а также некоторые органы власти и средства массовой информации сообщили, что сын перезахороненного мужчины был военнослужащим Вооруженных сил Украины, а некоторые из них упомянули, что на похоронах он был в военной форме. Жители, хорошо знавшие эту семью, однако, рассказали УВКПЧ, что он был уволен из Вооруженных сил⁴ в июне 2023 года и носил форму в знак уважения к отцу. Еще один мужчина, присутствовавший на панихиде, также служил в Вооруженных силах Украины после 24 февраля 2022 года, но во время службы был серьезно ранен вследствие взрыва мины и на момент нападения проходил реабилитацию.

Кроме того, большинство из 64 жертв погибли или были ранены вместе с минимум еще одним ближайшим родственником – мужем или женой, братом или сестрой, ребенком, отцом или матерью, – что отражает тот факт, что данное мероприятие было семейным и общественным собранием. По меньшей мере 15 семей потеряли более одного члена в результате нападения. Возраст многих жертв также подтверждает, что данное собрание носило гражданский характер. 27 из 64 человек, находившихся в здании, было 60 или более лет. Одним из погибших был ребенок.

УВКПЧ также не обнаружило признаков присутствия законных военных целей на поминальном обеде или вблизи места его проведения в момент инцидента. Жители сообщили, что в день нападения никаких подразделений Вооруженных сил Украины в Грозе не было. Во время своей миссии через два дня после этих событий, 7 октября 2023 года, УВКПЧ наблюдало на месте происшествия двоих солдат, которые находились там около 15 минут, а также видело в селе нескольких людей в камуфляжной одежде на легковых автомобилях, которые, возможно, относились к Вооруженным силам Украины. Однако, по словам жителей, 5 октября 2023 года ни этих лиц, ни этих транспортных средств не было на поминальном обеде либо вблизи его.



Импровизированный мемориал на месте инцидента, село Гроза, Харьковская область.

⁴ В статье 26 Закона Украины «О воинской обязанности и военной службе» указано, что в случае гибели одного члена семьи остальных ее членов увольняют со службы.

УВКПЧ отмечает также, что высокопоставленный российский дипломат заявил, что похороны были законной военной целью. Прямо не признавая ответственность за это нападение, Постоянный представитель Российской Федерации при Организации Объединенных Наций утверждал на заседании Совета Безопасности ООН 9 октября 2023 года, что в Грозе проходили похороны «одного из высокопоставленных украинских националистов» и что «в них участвовало множество его поделщиков-неонацистов». Он заявил также, что «если киевский режим концентрирует в каком-то месте военнослужащих, оно становится законной целью для ударов»⁵.

Наконец, хотя это нападение было одним из наиболее смертоносных, оно согласуется с другими недавними атаками, где оружие взрывного действия с широкой зоной поражения поразило населенные районы на территории, контролируемой украинскими властями, что также привело к жертвам среди гражданских лиц. Например, 6 октября, на следующий день после нападения на Грозу, две ракеты ударили по центру города Харьков, что привело к гибели двух гражданских лиц (67-летней женщины и ее десятилетнего внука) и ранению не менее 23 гражданских лиц. Одно из предыдущих нападений, как представляется, нацеленных на похоронную



В ходе нападения Владимир потерял жену, сына и невестку.

"Я все еще жду свою жену, не могу поверить, что всех их нет, я не могу спать, я не могу есть... Я брожу по округе в надежде увидеть свою жену."

Исходя из собранной информации, УВКПЧ имеет достаточные основания полагать, что взрыв в кафе был вызван ракетным ударом Вооруженных сил Российской Федерации. Взрыв произошел на территории, которая контролируется Украиной, приблизительно в 50 километрах от линии фронта. На момент инцидента Вооруженные силы Российской Федерации проводили наступление, чтобы повторно захватить часть территории Украины, которую они утратили в сентябре 2022 года.

Анализ степени повреждений и остатков оружия, найденных на месте происшествия, также свидетельствует о том, что взрыв, вероятно, был вызван ракетой «Искандер»⁶, высокоточной управляемой баллистической ракетой малой дальности, которая производится Российской Федерацией и широко используется Вооруженными силами Российской Федерации в атаках на Украину.

Время нападения, которое было совершено вскоре после начала поминального обеда, применение высокоточного управляемого оружия и утверждение российских властей, что поминки были законной военной целью, убедительно свидетельствуют о том, что в результате удара была поражена его запланированная цель. Оружие, вероятно примененное в этом нападении – ракета «Искандер», - имеется в арсенале Вооруженных сил Российской Федерации, а в арсенале Вооруженных сил Украины ее нет.

церемонию, было подобным нападению, осуществленному на Грозу. Около 13:30 4 июля 2023 года вследствие удара по жилому району в городе Первомайский Харьковской области, где проходило погребение военнослужащего Вооруженных сил Украины, минимум 17 гражданских лиц были ранены. В обоих случаях УВКПЧ подтвердило жертвы среди гражданских лиц.

В соответствии со своими обязательствами по международному гуманитарному праву Вооруженные силы Российской Федерации должны всегда проводить различие между гражданскими лицами и комбатантами и могут совершать атаки, направленные только на военные цели. Следует принять все практически возможные меры предосторожности, чтобы избежать случайных потерь среди гражданских лиц, ранения гражданских лиц и ущерба гражданским объектам. В случае с Грозой даже если Вооруженные силы Российской Федерации считали, что на поминальном обеде будут присутствовать военнослужащие, следовало собрать больше информации, чтобы это проверить. То, что Вооруженные силы Российской Федерации осуществили это нападение, свидетельствует, что они либо не приняли достаточные меры, чтобы удостовериться в том, что объект является военной целью, или же умышленно направили удар на гражданских лиц или на гражданские объекты, что в любом случае составляет нарушение международного гуманитарного права.

⁵ См. по ссылке <https://media.un.org/en/asset/k1n/k1nndc7ne1> и в Приложении 2 стенограмму выступления Постоянного представителя Российской Федерации, переведенного ММПЧУ с русского на английский язык. Это утверждение также отражает информацию, которая начала распространяться в пророссийских социальных сетях всего лишь через несколько часов после удара. В постах в этих сетях утверждалось, что мужчина, которого перезахоронили (при этом неверно указывались его отчество и дата рождения) был офицером батальона «Айдар», воинской части, принимавшей участие в боевых действиях на востоке Украины в 2014–2015 годах, и что в похоронах принимало участие сто военнослужащих. См. <https://t.me/russiaun/3848>. Российские власти объявили батальон «Айдар» «экстремистской организацией» и отдали бойцов батальона под суд за «участие в террористической организации».

⁶ УВКПЧ видело и сфотографировало остатки оружия на месте удара во время своей миссии 7 октября. Независимые военные эксперты, проанализировав эти и другие фотографии остатков оружия, опубликованные в Интернете или предоставленные украинскими властями, пришли к выводу, что оружием, которое, скорее всего, использовалось при нападении, была ракета «Искандер».

РЕКОМЕНДАЦИИ



Разрушенная детская площадка на месте инцидента, село Гроза, Харьковская область.

Российской Федерации:

СОБЛЮДЕНИЕ НОРМ МЕЖДУНАРОДНОГО ГУМАНИТАРНОГО ПРАВА: всегда и при любых обстоятельствах соблюдать и заставлять соблюдать международное гуманитарное право. Это включает обеспечение полного соблюдения принципа проведения различия и воздержание от нацеливания нападений на гражданских лиц и гражданские объекты.

МЕРЫ ПРЕДОСТОРОЖНОСТИ: при проведении военных операций постоянно проявлять заботу о безопасности гражданских лиц и гражданских объектов. Должны быть приняты все практические возможные меры предосторожности, чтобы избежать случайных потерь среди гражданского населения, ранения гражданских лиц и ущерба гражданским объектам.

СОРАЗМЕРНОСТЬ: при планировании военных операций предотвращать осуществление нападений, которые, как можно ожидать, повлекут за собой случайные потери среди гражданского населения или ранения гражданских лиц, ущерб гражданским объектам или и то, и другое вместе, которые были бы чрезмерны по отношению к ожидаемому конкретному и непосредственному военному преимуществу.

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ: для того, чтобы предотвратить дальнейшие нападения и поощрить неизменное соблюдение международного права, - обеспечить неотложное, беспристрастное и прозрачное расследование данного нападения, а также обеспечить привлечение к ответственности причастных к нему и обнародовать сделанные выводы и осуществленные меры.

ВОЗМЕЩЕНИЕ УЩЕРБА ЖЕРТВАМ: согласно праву на эффективные средства правовой защиты, предусмотренному международным правом, обеспечить надлежащее возмещение ущерба всем непосредственным и косвенным жертвам, включая репарации.

ПЕРЕСМОТР ИНСТРУМЕНТОВ ПОЛИТИКИ: провести тщательный, прозрачный, объективный и заслуживающий доверия обзор стратегий и правил ведения военных действий, чтобы обеспечить соблюдение международного гуманитарного права, особое внимание уделяя обеспечению того, чтобы перед нападением были приняты все необходимые меры предосторожности с целью удостовериться в том, что объект нападения является военной целью, и свести к минимуму ущерб гражданскому населению.

ПРИЛОЖЕНИЕ 1

Правовая база

МЕЖДУНАРОДНОЕ ГУМАНИТАРНОЕ ПРАВО

Российская Федерация и Украина обязаны соблюдать договорное и обычное международное гуманитарное право (МГП), применимое к международным вооруженным конфликтам, включая четыре Женевские конвенции 1949 года, Первый Дополнительный протокол 1977 года к Женевским конвенциям и Четвертую Гаагскую Конвенцию 1907 года с прилагаемыми к ней Положениями о законах и обычаях сухопутной войны. МГП обязывает стороны конфликта придерживаться принципов проведения различия, предосторожности и соразмерности в ведении военных действий, в частности, при планировании военных операций.

Стороны вооруженных конфликтов обязаны всегда проводить различие между лицами, принимающими участие в военных действиях, и гражданскими лицами, и направлять нападения только на военные цели. Этот принцип, известный как «принцип проведения различия», по обычному международному праву признан «незыблемым». Прежде чем осуществлять нападение, стороны конфликта обязаны также принять все практически возможные меры предосторожности, чтобы удостовериться, что объекты нападения являются военными целями, и выбрать средства и

методы ведения военных действий, позволяющие избежать жертв среди гражданских лиц и ущерба гражданским объектам или по крайней мере свести такие случаи к минимуму. Сторона конфликта должна оценить, можно ли ожидать, что нападение вызовет чрезмерные последствия, и отменить или приостановить нападение, если становится очевидным, что оно направлено не на военную цель или что от нападения можно ожидать чрезмерных последствий. Сторона конфликта также обязана эффективно и заблаговременно предупреждать о нападениях, которые могут затронуть гражданское население.

Нападения, от которых можно ожидать случайной гибели и ранения гражданских лиц, которые были бы чрезмерными по сравнению с ожидаемым конкретным военным преимуществом, запрещены МГП и являются военными преступлениями. Кроме того, нападения, не направленные на конкретную военную цель, являются нападениями неизбирательного характера, запрещенными МГП, и составляют военные преступления. Нападения, умышленно направленные на гражданских лиц, являются серьезными нарушениями МГП и также составляют военные преступления.

МЕЖДУНАРОДНОЕ ПРАВО В ОБЛАСТИ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА

Во время вооруженных конфликтов применение международного гуманитарного права не заменяет существующие обязательства по международному праву в области прав человека. Оба эти направления остаются в силе и считаются дополняющими и усиливающими друг друга.

Право на жизнь является необходимым условием для реализации всех остальных прав человека. Всеобщая декларация прав человека гласит: «Каждый человек имеет право на жизнь, свободу и личную неприкосновенность». В Международном пакте о гражданских и политических правах (МПГПП), участниками которого являются Российская Федерация и Украина, также признано неотъемлемое право каждого человека на жизнь, в частности: «Никто не может быть произвольно лишен жизни».

Государства могут нести ответственность за нарушения прав человека, когда они осуществляют военное вторжение в другое государство. Что касается права на жизнь, то государства обязаны уважать и обеспечивать

право на жизнь всех лиц, находящихся за пределами их территории, на чье право на жизнь оказывает непосредственное и разумно предсказуемое воздействие военная деятельность.

Как отмечено выше, МПГПП запрещает произвольное лишение жизни. Тем не менее, применение смертоносной силы – если это совместимо с международным гуманитарным правом и другими применимыми нормами международного права – не обязательно приравнивается к произвольному лишению жизни.

Вместе с тем, однако, направление нападений на гражданских лиц и гражданские объекты, нападения неизбирательного характера и неприменение принципов предосторожности и соразмерности составляли бы нарушение права на жизнь. Это значит, что любые из вышеуказанных деяний, которые влекут за собой опасность для жизни гражданских лиц, совершенные в нарушение международного гуманитарного права, также являлись бы нарушением права на жизнь.

ПРИЛОЖЕНИЕ 2

Выдержка из выступления Постоянного представителя Российской Федерации при Организации Объединенных Наций

ВЫДЕРЖКА ИЗ
ВЫСТУПЛЕНИЯ Г-НА
ВАСИЛИЯ НЕБЕНЗИ,
ПОСТОЯННОГО
ПРЕДСТАВИТЕЛЯ
РОССИЙСКОЙ
ФЕДЕРАЦИИ ПРИ
ОРГАНИЗАЦИИ
ОБЪЕДИНЕННЫХ
НАЦИЙ, НА 9431-М
ЗАСЕДАНИИ СОВЕТА
БЕЗОПАСНОСТИ
ООН «ПОДДЕРЖАНИЕ
МИРА И
БЕЗОПАСНОСТИ
УКРАИНЫ», 9 ОКТЯБРЯ
2023 ГОДА⁷.

«Трагедия в селе Гроза, ставшая поводом для сегодняшней встречи, произошла ровно в тот момент, когда Зеленский убеждал Евросоюз в продолжении поддержки киевского режима на саммите ЕС в Испании. Уже сами украинцы поговаривают, что стоит бояться не только ракет украинской ПВО, но и зарубежных визитов и гостей Зеленского.

Сразу после таких событий украинская делегация требует созыва заседания Совета Безопасности, а западные страны дают на то, чтобы Совет собрался немедленно.

Если же вернуться к инциденту в селе Гроза, то есть ряд моментов, которые сразу бросаются в глаза. Как известно, в момент удара там проходили похороны одного из высокопоставленных украинских националистов. Разумеется, в них участвовало множество его поделников-неонацистов. Неслучайно на снимках, опубликованных в соцсетях сразу после удара, почти все тела принадлежат мужчинам призывного возраста.

С такими ситуациями мы уже сталкивались не раз: киевский режим заламывал руки по погибшим в результате ударов

по гостиницам, общежитиям, кафе, магазинам и так далее, а потом появлялось большое количество некрологов военных и иностранных наемников. Такое вот случайное совпадение. Не исключаем, что так же будет и с Грозой.

Напомним, что, если киевский режим концентрирует в каком-то месте военнотехнических, оно становится законной целью для ударов, в том числе и с точки зрения МГП. А вот расположение в населенных кварталах тяжелой техники и средств ПВО является грубейшим нарушением МГП, приводит к трагедиям, о которых мы сегодня уже напоминали. Вновь подчеркиваю, что Россия не наносит ударов по гражданским объектам и не целится в мирных жителей. Наше высокоточное оружие применяется исключительно для уничтожения военного потенциала режима Зеленского и объектов, к нему относящихся. Если для складирования боеприпасов и западной техники Украина использует зернохранилища и портовую инфраструктуру, значит, уничтожаться будут и они».

⁷ <https://media.un.org/en/asset/k1n/k1nndc7ne1> (дата последнего доступа – 10 октября 2023 г.). Выдержка была переведена ММПЧУ.

ПРИЛОЖЕНИЕ 3

Карты места удара и повреждений, зарегистрированных УВКПЧ, на расстоянии до 550 м

